Samenvatting aardrijkskunde h4 steden §2,3,4,7 & 8

Wat is een stad?

Een stad heeft vier kenmerken

1. Een bepaalde omvang (dat verschild per land)

2. Een hoge bebouwingsdichtheid in vergelijking met het
omringende gebied

3. Een beroepsbevolking die werkt in de secundaire en tertiaire
sector

4. Een groot aantal functies voor het gebied rond de stad

e Een megastad is een stad met meer dan 10 miljoen inwoners

e Een wereldstad heeft veel inwoners en is voor een groot deel
van de wereld een belangrijk centrum op het gebied van:

- Economie

- Cultuur

- Politiek

e Een hoofdstad is meestal de belangrijkste stad van een land

Hoe is de spreiding van
grote steden?

e Inrijke landen zie je steden die op verschillende manieren
met elkaar worden verbonden
o Dat noemt men een stedelijk netwerk
e In ontwikkelingslanden is er vaak maar 1 megastad
o Dat heet een primate city
o De 2¢stad van het land is dan vele malen kleiner

Hoe kun je de spreiding
van steden verklaren?

Hoe verandert het
stedelijk patroon?

Dat moet daarbij kijken naar:
- Kenmerken van het gebied waarin een stad ligt
o Dat wordt de site genoemd
- Kenmerken van de ligging van een plaats ten opzichte van
andere plaatsen
o Dat wordt de situation genoemd
e Veel steden in ontwikkelingslanden liggen aan de kust
e Een stadsdeel die gebouwd is door Europese kolonisatie,
wordt een koloniale dubbelstad genoemd

e Aan de urbanisatiegraad kun je zien welk percentage van de
bevolking in de steden woont
e Als mensen van de stad naar het platteland verhuizen noem je
dat suburbanisatie
e Als mensen van het platteland naar de stad verhuizen noem je
dat urbanisatie
o Dit vindt vooral plaats in ontwikkelingslanden

Opbouw en verandering
in de westerse stad

e Suburbs = opgezette woonwijken met laagbouw
o Daar wonen mensen met een hoog inkomen
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Opbouw en verandering
in de niet-westerse stad

Wonen in een megastad
in een ontwikkelingsland

Een niet-westerse stad heeft:

1> zakencentra

1 zone met overwegend industrie
Woonwijken van de rijken

De andere open ruimte is opgevuld met krottenwijken
Krotten wijken liggen:

Ver van het centrum aan de rand van de stad
Op berghellingen

Bij industrieterreinen

Langs spoorlijnen

Bij de vuilnisbelt

Het inwoneraantal van Afrikaanse en Aziatische steden zal in
2030 verdubbeld zijn
Deze landen kennen een hoog urbanisatietempo
o Dat wil zeggen dat de stedelijke bevolking snel
toeneemt

Werken in een megastad
in een ontwikkelingsland

De meeste plattelanders hebben geen opleiding
Veel mensen proberen hun geld te verdienen in de
scharreleconomie (de informele sector)

Vervuiling en
verkeersproblemen

Van stad naar
agglomeratie

Het verkeer in de megastad staat muurvast
Boven de megasteden hangt vaak smerige rook
o Inademen van deze lucht geeft veel schade aan je
longen
Bedrijven gooien olie en verf in de rivieren

tot 1800 was Amsterdam een primate city maar in de 19¢
eeuw begon de urbanisatie
na 1900 groeiden veel steden over hun stadsgrens heen en
slokten ze omringende gemeenten op

o de stad werd daardoor een agglomeratie

Van agglomeratie naar
stedelijk gebied

» Ontwikkeling: Urbanisatie

rond 1960 bereikten de grote steden hun top
o toen kwam er een suburbanisatie

1880 - 1960 — 1961 - 1990 > 1985 - nu

3 \Z

Suburbanisatie

a

o

agglomeratie

stadsgewest
~

stedelijk gebied

stad

Netwerkstad

intussen breidt de invloed van de stad zich steeds verder uit
over het omringende platteland

o erontstaat een stadsgewest
doordat de verbindingswegen tussen 2 stadsgewesten beter
wordt, ontstaan er stedelijke gebieden
de overheid wil er voor zorgen dat alle mensen in een huis
kan wonen

o daarom maken ze extra terreinen die VINEX-locaties

worden genoemd

De stad en zijn omgeving

in een dorp zijn minder voorzieningen
o dat heeft te maken met de drempelwaarde
= dat heeft te maken met het aantal klanten
wat het bedrijf nodig heeft
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e de afstand die de klanten af willen leggen voor een bepaalde
dienst noemt men de reikwijdte
o de reikwijdte bepaalt uiteindelijk de omvang van het
verzorgingsgebied van een plaats
| §8gedonderindesad
Arme stad e vooral mensen met kinderen en een middeninkomen of hoger
inkomen trekken weg
e vooral studenten, werkende jongeren of mensen uit het
buitenland komen naar de stad
e de stad verliest de draagkrachtige bevolkingsgroep doordat
mensen met een laag inkomensgroep naar de stad trekken
Terug naar de stad? De mogelijkheden voor het zorgen voor een goede woonomgeving en
betaalbare woningen zijn:
1. veel oude wijken in de steden zijn de laatste jaren aangepakt
a. renovatie
2. andere wijken waren zo slecht dat ze zijn afgebroken en
opnieuw opgebouwd
a. sanering
3. op verlaten industrie- en haventerreinen worden nieuwe
woningen gebouwd
4. compleet nieuwe wijken worden tegen de oude stad aan
gebouwd
e achter alle vier de maatregelen zit het idee van de compacte
stad
o (gebruik de stedelijke ruimte zo goed mogelijk en
spaar de open ruimte buiten de stad)
Van probleemwijk naar e Segregatie = dat allochtonen zich scheiden van de
prachtwijk stadsbewoners
e Segregatie gaan niet samen met de integratie van de
Nederlandse samenleving
e De overheid besteedt hier aandacht aan het verbeteren van
de woonomgeving
o Door deze maatregelen hoopt de overheid, dat de
wijk ook aantrekkelijk wordt voor de middenklassen
en niet verder afgleidt




